

# 浙江金华医家魏祖清及其著作考略

余凯<sup>1,2</sup> 江凌圳<sup>1,2</sup>

1.浙江省中医药研究院 杭州 310007 2.浙江省立同德医院

**摘要:**[目的]考证浙江金华医家魏祖清生平,并对其著作的版本、流传以及内容进行整理研究。[方法]采用文献研究法结合田野调查法,检索史志、地方志、目录工具书并结合实地调研,对魏氏人物生平进行考证,整理研究其著作文献,归纳其学术思想特点。[结果]清中期浙江金华汤溪医家魏祖清,儒道医理皆通,以医行于世,有《村居急救方》《卫生编》《树蕙编》《千金方翼注》《保产机要》等著作,其中后两部著作已佚,前三部著作的清刻本馆藏于苏州、常州、北京、上海等地。魏氏在养生、求嗣、方书等方面颇有建树,结合其著作可将其学术思想归纳为儒道结合重养生、求简务实擅急救、擅制膏丹(丸)名京师。[结论]魏祖清是清中期浙江金华著名医家,儒医皆通,擅养生、求嗣、方书等,其学术著作丰富,流传广泛,反映了当时金华地方中医学特色。

**关键词:**浙派中医;中医学术流派;中医药学文献;清朝;魏祖清;名医学术思想

中图分类号:R052 文献标识码:A 文章编号:1005-5509(2020)09-0888-03

DOI: 10.16466/j.issn1005-5509.2020.09.012

**Overviews on the Doctor WEI Zuqing and His Books in Jinhua Zhejiang Province** YU Kai<sup>1,2</sup>, JIANG Lingzhen<sup>1,2</sup> 1.Zhejiang Province Academy of Traditional Chinese Medicine, Hangzhou(310007), China; 2. Tongde Hospital of Zhejiang Province

**Abstract:**[Objective] To make a textual research on the life of WEI Zuqing, a doctor in Jinhua, Zhejiang Province, and research the edition, circulation and content arrangement of his academic books.[Methods] Basing on the literature research and field survey, the historical records, local records, catalogue reference books were searched. Then WEI's life and his works were collated and researched, and characteristics of WEI's academic thoughts were summarized. [Results] WEI Zuqing, a doctor of middle Qing Dynasty in Jinhua, Zhejiang Province with good understanding of Confucianism and medicine, was famous for his medical skill. His medical books included "Rural First Aid Prescription" "Hygiene Compilation" "Shu Hui Compilation" "Notes of Prescriptions Worth a Thousand in Gold" "Guarantee for Production", the last two works have been lost, other three books of Qing Dynasty edition are stored in Suzhou, Changzhou, Beijing, Shanghai and other places. WEI was good at health preservation, inheriting and prescription. Combining with his academic books, his academic thoughts were summarized as combining Confucianism and Taoism while paying attention to health preservation, seeking simplicity and pragmatism while being good at first aid and skilled in making cream pills which was very famous in capital. [Conclusion] WEI Zuqing was a famous doctor of middle Qing Dynasty in Jinhua, Zhejiang Province with good understanding of Confucianism and medicine. He was good at health preservation, inheriting and prescription, his academic books were abundant and widely spread, reflecting the local characteristics of traditional Chinese medicine at that time.

**Key words:** Zhejiang school of traditional Chinese medicine; traditional Chinese medicine academic schools; pharmacological literature of traditional Chinese medicine; Qing Dynasty; WEI Zuqing; famous doctor's academic thoughts

魏祖清,字东澜,号九峰山人,具体生卒年不详。祖籍浙江金华汤溪,因汤溪当地的九峰山而得号,其生活年代约为清雍正至乾隆时期。《光绪丹阳县志》载其“世业医,随父游丹阳(今江苏镇江),遂家焉”<sup>[1][256]</sup>,后长期生活在丹阳,并且“游历淮、楚、闽、越间,储药以伺贫乏……止载得山经地志以归,家无担石弗问也”<sup>[2]</sup>序。魏氏是清中期著名医家,著有《村居急救方》《树蕙编》《卫生编》《千金方翼注》《保产机要》等。

## 1 人物考证

查阅资料,历代关于魏祖清的记载甚少,主要集中在《光绪丹阳县志》中。魏氏世代行医,但其父辈无

从考证。其子魏廷槐、魏廷柏承父业,曾在乾隆十三年(1748)重新校订《村居急救方》。孙魏晋锡,字泽漪,号梦溪,乾隆三十四年进士,官至礼部仪制司郎中,乾隆四十五年担任恩科会试同考官,曾任汝宁知府,代理南汝光道;孙魏晋辉,字协和,太学生,四库馆誉录,候选按察司经历<sup>[1][247]</sup>,因“岁月蹉跎,未暇经理,以致板多残缺,遇有奇症,访求旧本者来自远方”<sup>[2]</sup>续记,在六旬高龄对《村居急救方》《树蕙编》《卫生编》《保产机要》四种原刻本校对修辑,于嘉庆六年(1801)再版,对魏氏著作的继承和传播起了重要作用。曾孙魏骏猷,字佩衡,号敬舆,嘉庆十三年恩科举人,道光二年进士,

基金项目:国家中医药管理局《中华医藏》提要编纂项目(KJS-ZHYZ-2018-013)

Fund project: Abstract Compilation of "Chinese Medicine Collection" Project of National Administration of Traditional Chinese Medicine(KJS-ZHYZ-2018-013)

三甲第十九名, 授安徽宁国知县, 改补陕西榆林知县, 调陕西华阴、泾阳知县, 因在陕办理军需有功, 被加知州衔, 学问渊博, 著有《居官格论》。《光绪丹阳县志》还载魏祖清以孙晋锡赠朝议大夫汝宁府知府, 魏廷槐以子晋锡赠朝议大夫汝宁府知府, 魏晋辉以子骏猷赠奉直大夫榆林县知县加知州府衔<sup>[1][167]</sup>。魏氏一族数代业医, 兼通儒道, 子孙多考取功名, 在当地有较高影响力。

魏氏钻研医理, 精通医术, 《树蕙编》载其“望色听声, 如见五脏, 士大夫交相引重”<sup>[2]续记</sup>。此外还潜心研究经史, 并与医理融会贯通, “尤邃于羲文、河洛之学, 阴阳翕辟, 悸忽变化, 以及山川之所以流峙, 草木之所以荣枯, 无不抉幽摘髓, 而通于理于医”<sup>[2]序</sup>。《光绪丹阳县志·方技》总结: “与王楼村式丹、刘艾堂师恕交好, 尤喜以长桑术济人, 贫者不受值, 且施以药, 所制膏丹名闻京师。”<sup>[1][256]</sup>王楼村式丹、刘艾堂师恕均为清康熙年间江苏宝应人士, 且均为科举进士, 其中刘艾堂官至内阁学士兼礼部侍郎, 曾参与修纂《康熙字典》。魏氏医理皆通, 以医道行于世, 且交游广泛, 和当时多位名士交好, 同时广泛搜集名方, 编辑撰写的多部著作在当时流传。

## 2 著作考证

《光绪丹阳县志》载魏氏著有《村居急救方》《树蕙编》《卫生编》《千金方翼注》《保产机要》<sup>[1][514]</sup>, 查阅《中国中医古籍总目》(以下简称《总目》)、《分省医籍考》、全国古籍普查登记基本数据库, 并经实地调研, 查得存《村居急救方》《卫生编》《树蕙编》, 而《千金方翼注》《保产机要》未见, 当已佚失, 现将三部存世著作介绍如下。

**2.1 《村居急救方》** 共七卷, 方书类著作, 成书于清雍正八年(1730), 为魏氏广泛搜罗众方, 多便于村居急救之用, 故名。全书分外感门、内伤门、杂症门、妇人门、小儿科、外症、五绝共七卷, 共载方五百四十二首, 末附徐录验方, 有种子方、避难全婴法、煮豆救饥方、生产神效仙方、开玉门仙方、六字真言等<sup>[3]</sup>。此书还被收入裘吉生《三三医书》第一集第九种<sup>[4]</sup>, 扩大了其流传范围。查《总目》及实地调研, 此书目前存世两个刻本版本。清乾隆十三年(1748)魏廷槐刻本, 此本较为少见, 仅馆藏于中国科学院文献情报中心(国家科学图书馆); 另有光绪五年(1879)丹阳魏树蕙堂刻本, 馆藏于上海中医药大学图书馆、苏州市中医

医院图书馆等多处。此外还有抄本馆藏于中国中医科学院图书馆。

**2.2 《卫生编》** 共三卷, 养生类著作, 成书于清乾隆十四年(1749), 为魏氏搜集前贤养生心得编纂而成。卷上载太极图、坎离图、六关三脉图、内景图、醒世诗等十八篇, 述养生之道; 卷中内养下手诀、运气法、固精法、定神法、十二段锦诀、十六段锦诀等七篇, 述多种导引动功; 卷下静功六字却病法、调息法、小周天法、胎息指南等七篇, 述内养静功<sup>[5]</sup>。全书共有插图四幅, 图文并茂, 具有一定的养生指导价值。此书目前仅存一个版本, 《总目》载馆藏于苏州市中医医院图书馆, 经实地调研此书还馆藏于常州市图书馆和重庆市图书馆。三家图书馆馆藏《卫生编》牌记均题“卫生编丹阳魏树蕙堂藏版”, 但无具体刊刻时间, 三本书的内容完全相同, 但页码次序稍有不同, 可定为同一版本。《总目》提为“清乾隆十四年丹阳魏树蕙堂刻本”, 经实地调研书中牌记、后跋等均未提刊刻时间, 仅序言中提清乾隆十四年录, 且根据此书的流传过程, 具体的刊刻年代为清乾隆十四年这一说法当存疑。

**2.3 《树蕙编》** 不分卷, 妇科求嗣类著作, 成书于乾隆十三年(1748), 为魏氏“搜罗古今名论、方药, 列为八条”<sup>[2]凡例</sup>而成。全书有修德、调元、药饵、及期、避忌、护养、保婴、置妾八篇, 受胎总论及补遗两篇疑为后补。魏氏有感于当时求嗣方书多重温阳暖宫助孕, 每多误人, 故搜集古今种子名论名方名药, 并结合本人临床实践编撰此书。全书载方四十四首, 并详细介绍了各味药的炮制及服用方法。全书内容精要实用, 学术思想鲜明, 对现代防治不孕症及提高生育质量具有较高的学术参考价值<sup>[2]校注后记</sup>。据《总目》此书仅存一个版本, 光绪五年(1879)丹阳魏树蕙堂版, 馆藏于上海中医药大学图书馆、苏州市中医医院图书馆, 与实地调研情况相符。

## 3 学术思想特点

**3.1 儒道结合重养生** 魏氏十分重视养生防病, 并多引用儒道经典, 推崇儒道医结合的养生经验。《卫生编》自序中言“后业儒, 未就遂习岐黄”<sup>[6]自叙</sup>, 《树蕙编》多篇引用儒家经典《孟子》之论, 如“人皆有不忍之心”<sup>[2]1</sup>“养心莫善于寡欲, 此生育至要之言也”<sup>[2]7</sup>等。《道教医学精义》将魏氏列为清朝著名的道教医家<sup>[7]</sup>, 在其著作中也有多处体现。《树蕙编·药饵》中论及“一称金”时说明此方获授白玉蟾祖师(道教金丹派南

五祖之一)<sup>[2][1]</sup>,《卫生编·醒世诗》引用吕纯阳祖师诗、张紫阳真人诗<sup>[6]</sup><sub>醒世诗</sub>,在养生主旨上魏氏也推崇道家的“无为归真”,并在《卫生编》中详细阐述了十二段锦、四季却病六字诀等养生导引术。仁心、寡欲、药饵、无为、导引之术等,都是魏氏推崇的养生之道。

**3.2 求简务实擅急救** 魏氏交游广泛,博览众书,搜集了很多简便务实的方药,便于乡野急救、日常养生以及求嗣,十分贴近人们的日常生活。《村居急救方》共载方五百四十二首,大部分方剂组方简单,组成多为四味药以内,且常用大蒜、茶、葱白、鸡蛋、人乳、梨等日常食物组方作为急救之用,体现了其追求务实的理念。如煮豆救饥方由黄豆、芝麻两味药蒸后制成,后言每服一丸,可以不饥<sup>[8]</sup>,在后世饥荒年代曾被广泛应用。如诸中卒然倒仆,痰盛牙关紧闭,以生半夏末吹鼻取嚏,以白矾、盐花擦牙取涎急救。又如用大麦芽治疗乳胀不回、马齿苋烧灰敷小儿脐疮等。

**3.3 擅制膏丹(丸)名京师** 《光绪丹阳县志》载魏氏“所制膏丹名闻京师”<sup>[1][256]</sup>,查阅魏氏所著,可窥见魏氏制膏丹以及丸药的经验。《树蕙编》载方四十四首,其中以膏、丹、丸剂为主,汤剂应用较少,并且在每方之下详细介绍药物的选材、炮制及制法。如五子衍宗丸,魏氏称其为古今第一种子方,对其十分推崇,并且强调“各药俱选道地精良者”,还需“依虔制”<sup>[2][3]</sup>。此方也是明清时期运用最为广泛的治疗男性不育症的方剂<sup>[9]</sup>。又如养荣膏,魏氏详细说明了此方的来源、功效,以及具体药物组成、炮制、具体制作方法,此外还交代具体保存方法为“炼蜜和捣为膏,入磁罐内以蜡纸封固其口,放汤锅内煮透,撮米罐上”<sup>[2][15]</sup>,这在其他方药书上并不多见。《村居急救方》中还有神应膏、瘰疬膏、千捶膏等外用膏剂,体现了魏氏在外用膏剂使用方面丰富的经验。

#### 4 结语

魏祖清是清中期金华汤溪著名医家,其儒道医理

皆通,以医行于世。有《村居急救方》《卫生编》《树蕙编》《千金方翼注》《保产机要》等著作,其中后两部著作已佚,前三部著作的清刻本馆藏于苏州、常州、北京、上海等地。魏氏在养生、求嗣、方书等方面颇有建树。《村居急救方》为魏氏所辑的临床常用急救方书,贴合日常实用,流传广泛,并被收入《三三医书》;《卫生编》系统收集整理当时流传较广的养生名论和导引方法,其中导引调摄部分内容较为全面完整,是对当时导引术较好的总结;《树蕙编》广搜求嗣种子名论方药,尤其注重药味炮制和煎服方法,并纠正当时求嗣偏用助阳暖宫之弊,其中五子衍宗丸、养荣膏等膏丹的制法仍值得现代参考学习。魏氏的学术思想可以总结归纳为儒道结合重养生、求简务实擅急救、擅制膏丹(丸)名京师几个方面,通过对魏氏及其著作的文献资料的整理与考证,有利于了解当时金华地方中医的时代特色。

#### 参考文献:

- [1] 凤凰出版社.中国地方志集成:江苏府县志辑民国丹阳县续志[M].南京:凤凰出版社,2008.
- [2] 魏祖清.树蕙编[M].北京:中国中医药出版社,2016.
- [3] 陈荣,熊墨年,何晓晖.中国中医药学术语集成:中医文献:上[M].北京:中医古籍出版社,2007:541.
- [4] 《中国医籍大辞典》编撰委员会.中国医籍大辞典:上[M].上海:上海科学技术出版社,2002:416.
- [5] 刘时觉.中国医籍补考[M].北京:人民卫生出版社,2017:378.
- [6] 魏祖清.卫生编[M].刻本.丹阳:清丹阳魏树蕙堂刻本,清乾隆十四年.
- [7] 盖建民,何振中.道教医学精义[M].北京:宗教文化出版社,2014:179.
- [8] 裴庆元.三三医书[M].北京:中国中医药出版社,1998:213.
- [9] 张杰,吕伯东,黄晓军,等.男性不育症明清时期临床医集相关文献整理研究[J].浙江中医药大学学报,2019,43(8):776–785.

(收稿日期:2020-03-13)